
Cvičenie 2

Písomka

Z princípu virtuálnych prác nájdite/overte rovnovážnu polohu pre rovinné pružinové kyvadlo.

Prepočítané príklady

Na cvičení sme rátali tri príklady na indexy (0.6, 0.9, div(~a.~r)). Okrem toho sme našli Lagrangeove

pohybové rovnice pre rovinné matematické kyvadlo s posuvným hmotným závesom a pre hmotný

bod viazaný na kužel’ a spojený pružinou so zvislou osou.

Domáca úloha

• Príklady na Lagrangeove pohybové rovnice zo stránky druhého cvičiaceho - určte rozmer konfi-

guračného priestoru, zvol’te vhodné zovšeobecnené súradnice a napíšte pohybové rovnice.

• Príklady na indexy.

Treba si zapamätat’

• Einsteinova sumačná konvencia:
∑
i

aibi ≡ aibi

• Každý vektor vieme zapísat’ ako: ~a = ai~ei

• Kroneckerov δ symbol: δij = δji, δij = 1 pre i = j

• Levi-Civitov ε symbol: εijk = −εikj = −εjik, ε123 = 1

• Skalárny súčin: ~a.~b = aibi

• Vektorový súčin:
(
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)
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= εijkajbk

• Davis-cupová identita: εijkεilm = (δjlδkm − δjmδkl)

• Kinetická energia: T (q, q̇) =
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Napríklad pre 1 hmotný bod a 2 zovšeobecnené súradnice sa kinetická energia rozpíše ako:
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• Lagranžián (pre potenciálové sústavy): L = L (q, q̇, t) = T (q, q̇)− U (q)

• Pohybové rovnice (pre potenciálové sústavy): d
dt
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http://davinci.fmph.uniba.sk/~meszaros29/m.html
https://davinci.fmph.uniba.sk/~kucerova67/tm22/Indexy.pdf

